

# 让法治春风吹遍『玉龙之乡』

赤峰市『七五』普法工作纪实

“七五”普法工作启动以来,法治春风吹遍了“玉龙之乡”,赤峰市司法局充分发挥法治宣传教育的力量,通过举办法治讲座、法治课堂、开展普法宣传等形式,运用微信、微博等“智慧普法”载体,不断推动在执法过程中开展实时普法、精准普法,积极践行“谁执法谁普法”普法责任制,突出重点,开拓创新,为有针对性地开展法治宣传、提升普法实效提供了精确定位,全面拓展法治宣传教育深度广度,全力助推平安赤峰、法治赤峰建设,成效显著。

## 普法建队 撒下“法治种”

为使《宪法》等重要法律深入人心,赤峰市突出重点,连续6年组织开展“宪法日”“宪法宣传周”活动,抓紧契机,紧紧围绕防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治治理等开展宣传工作,影响力不断攀升。此外,赤峰市司法局以“法律六进”和主题宣传活动为载体,深入开展中国特色社会主义法律体系和党内法规的学习宣传,党员和群众法律法规意识明显得到增强。

《民法典》出台后,赤峰市司法局及时跟进做好普法工作,综合运用广播、电视、报纸、期刊、网站等手段,全方位、多声部展开宣传,让国家多年来形成的重要法律成果以最快的速度深入百姓心中。

据统计,赤峰市共开展专项宣传活动6000余场次,举办讲座3000余场次,发放法治宣传资料133万余份,受教育群众近70万人次。在法律“六进”活动中,赤峰市司法局在市、旗县区、乡镇三级均成立了普法讲师团,发展普法志愿者1.2万余人,举办法治讲堂1300余期,受教育群众120万余人次。

建设一支优秀的法治工作队伍,才能实现良法善治、公正司法。法治宣传队伍是普法工作中极重要的一环。在普法工作中,赤峰市司法局组建了由法律工作者、村级法律顾问、人民调解员等5.7万余人组成的农村牧区普法宣传员队伍,面向农牧民群众开展法治教育,举办了法治副校长、普法宣传员、企业经营管理人员、村级“两委”普法培训班960余期。“七五”普法以来,赤峰市共组织开展“法律六进”以及各种主题法治教育活动4万余场次,全市90%以上的群众得到了基本法律知识普及。

## 打造阵地 挥动“法治旗”

宣传阵地是开展全民普法的重要基础与依托,赤峰市司法局在加强乡村治理体系建设的基础上,积极推动线上线下普法阵地建设,进一步强化基层法治建设,弘扬法治精神、培育全民法治思维。

2019年,赤峰市司法局、民政局共同开展了国家级、自治区级民主法治示范嘎查村(社区)复核工作,对10个国家级、12个自治区级民主法治示范村进行实地复核,保留国家级和自治区级民主法治示范嘎查村(社区)19个。在此基础上,赤峰市司法局积极开展基层民主法治创建活动,分别于2019年和2020年在全市范围内开展两轮“民主法治示范嘎查村(社区)”推荐评选工

作,共评选出“民主法治示范嘎查村(社区)”449个。在全市农村牧区实施“法律明白人”“法治带头人”培养工程,引导和促进群众自觉遵法守法用法。

此外,赤峰市积极落实“七五”普法规划,大力加强法治阵地建设,以阵地为依托,普法宣传渗透力和感染力进一步增强。在“七五”初期高标准打造青少年法治教育基地的基础上,赤峰市先后建设了嘎查(村)依法治理实践基地、嘎查(村)依法治理实践基地线上数字展厅、税收普法教育示范基地、宪法法治宣传教育基地、企业法治文化示范阵地等,还建成了自治区规模最大、功能最完备的赤峰市青少年法治教育基地。五年来,教育基地先后开展了“青少年法治演讲比赛”“万名青少年共学法”等各类法治实践和培训活动近500期,培养青少年讲解员400余人,辐射带动全市青少年5万余人普法学法。

截至目前,赤峰市各旗县区已建设和在建的青少年法治教育基地12个,基本实现了青少年法治教育基地全覆盖,共建设法治广场11个,法治文化阅览室14个,法治文化长廊90条,普法大讲堂595个,法治阵地建设进一步得到强化。

在线上“智慧普法”的过程中,赤峰市在利用微信公众平台、微博传播法律知识外,开展了“两法一条例”网络在线答题活动,加强疫情防控法治宣传教育,疫情期间,成立了13支律师服务团,帮助民营企业完善治理结构,健全鼓励制度,防范法律风险,化解矛盾纠纷,推动民营企业更好更快复产。

## 创建品牌 点亮“法治灯”

2018年5月26日,赤峰市宁城县中京法治文化广场上,“法治乌兰牧骑”启动仪式举行,这是自治区首支“法治乌兰牧骑”队伍截至目前,赤峰市十二个旗县区共组建法治乌兰牧骑兼职演出队伍28支860余人,举办法治文艺演出400余场次,“法治乌兰牧骑”活跃在草原腹地,村镇街道,满足了广大群众的法治文化需求。

“金色品牌”需要在不断努力中逐渐塑造,连续6年来,赤峰市司法局开展“法治事件、法治人物”评选活动,从不同角度展现法治赤峰的建设进程,推动全社会树立法治意识。2019年,赤峰市“党建融合+三调联动”公共法律服务新征程”入选2019年自治区“十大法治事件”,得到社会广泛关注和认可,充分发挥了“党建融合”引领公共法律服务的重要作用。

普法之路,任重道远。2018年,赤峰市被评为全国“七五”普法中期先进城市。在落实“七五”普法总结验收工作中,赤峰市各地各部门将结合实际,制定具体总结验收方案和措施,进行安排部署,认真对照赤峰市“七五”普法规划、本地本部门普法规划要求以及考核评估指标体系开展自查,查找薄弱环节,着力解决存在的突出问题,分析原因,边查边改,推动“七五”普法验收工作保质保量落地落实。在普法工作的道路上,努力谱写法治新篇章,收获依法治市的累累硕果。

(林凤)

## 强化警示教育

土贵乌拉讯 为推动以案明纪、以案示法,日前,乌兰察布市察右前旗公安局组织召开“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿警示教育大会。

会上,察右前旗副旗长,旗公安局党委书记、局长侯世华在讲话中全面总结了该局近年来在从严管党治警方面取得的成效,指出了存在的问题和不足,深刻剖析了原因和根源,并就开展好“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿及试点工作,进一步加强纪律作风建设提出具体要求:一是要坚持政治站位,提高思想认识,全面认清教育整顿的重要性和紧迫性。二是要坚持政治建警,铸造忠诚警魂,确保公安队伍绝对可靠。三是要检视“两个责任”,加强“一岗双责”,切实把从严管党治

## 筑牢思想防线

警担在肩上。四是要紧盯顽瘴痼疾,加大整治力度,要在态度上坚决彻底,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,刮骨疗毒,要在力度上持续高压,始终坚持“严”字当头、“一”字到底,常态常严,高压推进。

会上,为切实增强广大党员民警廉洁从警意识,组织观看了警示教育片《初心的蜕变——潮州市委原副书记、原市长卢淳杰案警示录》。通过观看学习,全体党员民警接受了一次深刻的廉政警示教育,大家纷纷表示,要严格按照“坚持政治建警全面从严治警”教育整顿要求,以反面典型案例为警示,自觉改进工作作风,树立正确的人生观、价值观,严格执行党纪党规,绷紧廉政这根弦,筑牢抵御诱惑的思想防线,时刻做到警钟长鸣。(王力超)

## 开展主题宣传活动



巴彦淖尔讯 9月14日,巴彦淖尔市临河区车站街道办事处组织开展了“法律进社区活动”、“依法严惩黑恶势力,维护社会和谐稳定”和“崇尚科学,抵制邪教”等内容的普法宣传活动。

当晨练的人群迎着金秋九月的晨光陆续来到临河区法治公园,车站司法所、车站街道平安建设办公室、兴旺社区工作人员已经在公园门口支起了桌椅,摆放好了普法宣传资料,为他们准备好了丰盛的普法“早餐”,把一份份《民法典》《国家安全法》、扫黑除恶、抵制邪教和《巴彦淖尔市法律援助标准》等与群众生产生活关系密切的法律法规知识知识宣传册送到他们手中。同时为过往市民朋友讲解巴彦淖尔法律援助相关内容,教大家如何识别邪教,远离邪教,并对群众的现场提问,宣传

人员也给予了耐心细致的解答。随着晨练人群的渐渐散去,300余册宣传资料也全部发放到群众手中。

在此前的8月下旬,为进一步加强法治宣传力度,发挥公园人员流动多、游园群体广的优势,临河区司法局利用公园的墙体、绿地、长廊、凉亭栅栏等设施制作张贴了图文并茂、贴近群众生活的以《中华人民共和国宪法》、《社区矫正法》、民族团结知识,以及在2021年1月1日将要颁布实施的《中华人民共和国民法典》等法律法规相关内容为宣传内容的各类宣传内容10余处,200多条。把更加贴近群众生活的法律知识宣传到千家万户,实现以法治公园为龙头,多种宣传为主体的宣传模式,让尊法、守法、爱法、护法之风走进千家万户。(张璋 王永清)

## 构建多元宣传格局

乌海讯 为全面提高社会群众消防安全意识,遏制群死群伤火灾事故发生,日前,乌海消防支队开展了全方位、多角度、全覆盖的消防宣传活动。

多点聚焦,扩大消防宣传影响力。一是以志愿者为“切入点”。调动广大志愿者,深入辖区养老院、社区、商场等人员密集场所,开展消防宣传教育工作。二是以社区居民为“主攻点”。开展以秋季防火安全为主题的消防宣传工作,向群众普及防火和逃生自救常识。三是以科普教育为“突破点”。充分利用“开学第一课”的有利契机,走进校园开展消防宣传工作。

多网互联,提升消防宣传渗透力。一是拓宽消防宣传阵地。建立官方微博微信等平台,每天发布消防安全警示提醒,宣传防火、灭火、逃生自救常识,解读最新的

## 营造消防安全环境

消防政策法规、典型案例,与关注者互动交流,回应诉求。二是创新消防宣传角度。把易识别的火灾隐患添加至区网格中心,发动群众,把存在的火灾隐患拍下来反馈至消防部门。三是开辟社会培训平台。每周深入各单位、场所开展消防安全培训。

多层覆盖,增强消防宣传吸引力。一是借助媒体“大张旗鼓”搞宣传。充分利用新闻媒体的作用,全面详细解答关于消防法律法规、消防知识和逃生自救技能等问题。二是开展消防宣传“请进来”。加大消防队站、消防科普教育基地和实践基地等固定宣传教育阵地开放力度,定期组织开展开放活动。三是开展消防宣传“走出去”。深入厂矿、人员密集场所等重点单位,开展大型灭火疏散演习活动,通过疏散演习,切实提高社会单位抗御火灾的能力。(韩云飞)

## 加强爱路护路宣传

霍林郭勒讯 为加强铁路沿线群众安全意识,日前,中国铁路沈阳局集团有限公司霍林郭勒运营维修段团委组织团员青年成立护路宣传小分队,深入沿线企业、旗县开展“知路、爱路、护路”安全宣传活动。

该段团委通过总结近年来的工作经验后,将宣传重点,放在距离段管线路较近的霍林郭勒、白音胡硕、西乌旗等附近8个旗县及11所学校。

## 提升群众安全意识

通过发放宣传材料、挂图讲解等多种形式,强化对重点区段、重点旗县的宣传力度,给沿线居民讲解破坏铁路防护栅栏、非法闯入防护区域以及在线路上坐卧行走、在铁路沿线放牧、放轻飘物等违法行为造成的严重后果及应承担的责任,提升了铁路沿线乡镇和广大牧民的铁路安全意识,营造了爱路护路的良好氛围,为确保铁路运输安全稳定奠定了良好基础。(高鹏飞)